

上海市三林中学： 非遗蕴含艺术 艺术升华哲学

六月的校园栀子飘香，骊歌四起。十三日的下午，受复旦大学哲学学院邀请，三林中学“非遗·文创”团队亮相已逾70年历史建筑——复旦大学相辉堂，在展示学校“非遗·文创”作品成果的同时，为哲院师生带来了独具非遗特色的文创制作体验。



本次活动由复旦大学哲学学院工部与三林中学“非遗·文创”团队共同策划，邀请三林标布纺织技艺传承人刘佩玉老师、三林民俗非遗传承人曹琪能老师、三林中学“非遗·文创”特聘教师叶炳华老师亲临现场讲解指导，近500余位哲院硕博毕业生与毕业生友参与了此次活动，留下了独一无二的记忆，带走了对未来的期许和展望。

非遗作为民间艺术的具体表达，打开了哲院师生们对陌生世界的生活想象。在文创集市现场，珍贵的“抽拉雕”工艺三林非遗刺绣团龙绣品、从染到织历经百道工序的传统非遗三林标布相继展出，毕业生们听着非遗传承人讲述的创作故事，沉浸在民间艺术或精妙或朴素的美感之中。

非遗来源于古老的生活，却同样是可亲可近的，刺绣绣出二十四节气先民智慧，标布拼就十二生肖民俗趣味。现场非遗传承人亲自教学，毕业生们可以亲手体验织就“永结同心”传统花带，也可以随心带走一个绣上复卦、寓意“旦复旦兮”与“复见天地之心”香囊。

艺术作为人之性灵的感性表达，是对自我存在的观照。而蛋壳、麻绳、树皮和纸张日常生活

中司空见惯的材料，也可以作为艺术表达的媒介。保留蛋壳最为自然的纹理拼贴猫头鹰的形状，使用麻绳粗粝的质感描摹出石鼓文“哲”字曲转，便打开了一方抱朴守拙的审美空间。

笔墨、印章、甚至是拼贴，不同的书写形式共同陈列，意义便在联结中产生。纸扇上做文章，手串中结情谊，沪谚字“园”蕴含“君子藏锋”的哲思，扇面留空遵循“虚实相生”的道理，传统非遗体验活动，让毕业生们能够珍藏一份独特的毕业记忆，也留下了满满对非遗热爱与对未来的祝愿。

《艺术哲学》中写道：“真理在感性中发生，即是生活世界的建构，而把真理的这种原始的发生引向自觉，并给予其生动突出的形态的，正是艺术。”非遗来源于古老的生活，作为人们性灵所钟，展现出了生动的艺术气息。文创作品超越了复制品的平庸，快消品的媚俗，它系连着复旦哲院和三林中学的美好友谊，也沟通着当代人和传统之间的不解之情，进而开拓出一方艺术与哲思的天地。

成长共见证 童心向未来

嘉定区古猗幼儿园举办2023届大班毕业季暨十周年纪念活动



2023年6月20日上午，古猗幼儿园举行了“成长共见证 童心向未来——2023届大班毕业季暨十周年纪念活动”。南翔镇副镇长何朝华、南翔镇教委常务副主任陈娟、嘉定教育新闻中心主任郑晓晖、嘉定区青少年活动中心副主任余珂、古猗幼儿园共建单位领导、姐妹园园长、南翔镇中小幼校园长、古猗幼儿园输出干部及幼儿教师家长代表120余人共同参加活动。

南翔镇副镇长何朝华纵观10年历程，从幼儿园“办园体制改革”“内涵发展”“辐射引领”三个方面所发挥的先行者作用表示赞许，并希望古猗幼儿园积极发挥品牌优势，在传承中探索，在创新中前行。

溢彩童心·展特色

外场展示活动中，来宾们观摩了古猗大班孩子的活动现场，并为精致的环境与孩子们的状态点赞。活动以竹为载体，巧妙地将竹材料渗透到运动、游戏、学习等不同版块，为幼儿搭建与竹充分互动体验的机会与空间，提升幼儿多元能力的发展，也全方位展示了古猗幼儿园在开展“竹育”课程过程中的扎实研究。

十年回眸·忆往昔

大班幼儿带来欢乐的开场舞《甜蜜糖果屋》，拉开了园庆典礼的帷幕。

古猗幼儿园党支部书记、园长陈蕾在致辞中，感谢关心和支持古猗发展的各级领导、各级专家、全体教职工和家长朋友们，并表示会以10年作为再发展的起点，心怀感恩，不忘初心。

数字故事《时光印记》，更是带着我们回顾了古猗幼儿园10年来的办园历程，回顾古猗昔日的历程和当下的发展。

砥砺前行·在路上

教师访谈《我们的课程领导力故事》、师生笛奏表演《童年欢歌》、宣传片《小竹宝在长大》从不同角度介绍了幼儿园在十年课程实施过程中的发展足迹，“竹”之精神，健康了孩子们的身心，塑造了良好的品行。

幼儿园的发展离不开辛勤耕耘的领航人、开拓者、合作者。活动中颁发了竹林之星、协作之星、卓越之星，感谢在教育的路用自己的力量推动幼儿园教育的进步与发展的老领导、教职工和家长们，为古猗的成长奠定了坚实的基础。

初心如磐·再起航

诗朗诵《迎着曙光出发》，呈现了十年猗幼一派盎然的生机，怀揣着固本宜心、育幼如竹的梦想，年轻的古猗幼儿园，将迎着曙光再一次出发。活动最后，古猗幼儿园全体师生唱起了生日歌，表达对古猗幼儿园生日的祝福和未来美好的愿望。

本次活动共同回顾幼儿园办园历史，继承优良传统，展示办园特色，推动幼儿全面发展，增强幼儿园凝聚力、向心力和感召力，推进幼儿园的持续发展。古猗幼儿园全体教职工们将共同在上级部门的领导下，用坚韧的脚印，用奋斗塑造古猗幼儿园更加壮美的风景线。



“跨”出别样精彩 谱写金色童年

金山区金山小学跨学科综合实践活动的探索与实践



创新是人类永恒的主题，跨学科教学是实现教学创新的有效路径。基于此，金山区金山小学高度重视综合实践活动的开发与实施，着力发展“重科学，扬人文，促健康”的广博教育，持续建构素养导向下的综合实践活动课程，打造以综合性、表现性为主要特征的“金色童年”校本课程体系，培育具有综合素养，有着最佳表现的金小活力少年。

素养导向，“跨界”融合

为打破学科边界，让学习异彩纷呈，金山小学积极开展跨学科教学的研究与实践，以“学”为中心，建构真实性情境，设计表现性任务，嵌入表现性评价，进一步提升学生综合素养。

本学期，英语和体育学科以“跨学科”为主题开展区级教研活动。英语学科引导学生基于对话篇内容的学习和主题意义的探究，逐步建构和生成围绕单元主题的深层认知、态度和价值判断，促进学生核心素养综合表现的达成；体育学科通过创设情境，在练习中发现问题，并综合运用多学科知识解决问题。这些教研活动不仅是一次积极且有价值的跨学科研究，还为培养学生核心素养留下了较有价值的课例。

整体架构，多元实施

这些年，学校在将具有跨学科性的综合实践活动引入课堂作为一个小切口的过程中，持续打

造“基于表现性学习的广博教育”品牌，促进“重科学，扬人文，促健康”的持续深化，全面推进实施素质教育。

据了解，金山小学精心设计跨学科课程，紧密结合学生日常生活、当前社会热点，加强学生在过程中获得关于自我、社会、自然的真实体验。如一、二年级以主题式综合活动为载体，顺应学生在幼儿园“一日活动”所积累的综合活动习惯；三年级开始以综合活动课程为学习内容，形成系列性课程体系。此外，学校打破课内外时空界限，打破学科间知识壁垒，充分利用学科10%课时、拓展型课程、寒暑假、课后服务第二时段等开展综合实践活动。

五教融合，绘就未来

坚守初心，成果累累，金山小学“科教、艺教、体教、医教与劳动教育”五教融合的办学特色在不断“跨界、融合、致用、创新”中显现。近年来，一批批活力少年在金小的沃土中健康、茁壮成长，收获了金色童年：OP帆船全运会冠军、上海十佳小院士、上海少儿戏曲“小白玉兰”、中国少儿戏曲“小梅花”、上海市百名新时代好少年等荣誉犹如一朵朵花儿绚丽绽放。

沉淀教学智慧，传播教育思想，学校课程师训部开发并实施了相应的跨学科培训课程，教师的课程建设、实施能力得到切实提升，教师队伍呈现高成长性，教师的课程建设、实施能力得到切实提升，先后涌现了一大批在市级、区级教学评优活动中的佼佼者，学校教育品质不断提升。

“让核心素养落地”是本次课程标准修订的工作重点。素养与知识不同，是知识、技能、态度的超越和统整，是在真实情景中做出某种行为的能力和素质，而综合实践活动正是为学校开启了一条培育核心素养的有效路径。未来，金山小学将继续建构素养导向下的综合实践活动课程，奏响学校整体改革的交响乐。

十八而志 责任以行 以梦为马 砥砺前行

崇明区培成学校举行十八岁成人礼仪式

近日，培成学校举行了“十八而志 责任以行 以梦为马 砥砺前行”十八岁成人礼仪式。杨莉校长、施斌副校长、杨杰副校长以及2021级职业班全体师生和家长齐聚现场。

成人礼仪式在掷地有声的班级口号中拉开帷幕。随着雄壮嘹亮的国歌响起，全体师生、家长庄严肃立，齐唱《中华人民共和国国歌》。随后大家一起聆听习近平总书记对青年的寄语！接着，刘亚博同学代表全体学生，表达十八岁成人的心声。

施恩琪爸爸代表家长们为孩子们献上祝福，他希望孩子们能用勤劳与勇气去创造未来，在实现人生梦想的路途中披荆斩棘。三位班主任深情回顾与同学们朝夕相处的两年，勉励同学们：18岁，意味着责任，意味着担当，“责任”二字将由此伴随你一生……同学们要不断完善自我，努力成为对社会有用的人。

“一封家书，胜却人间无数。”家长与孩子互相交换信件，由此开启父母与孩子间的第一次“成年对话”。信中字里行间饱含着多少叮咛、祝福与鼓励，往事流光，亲情生暖。

全体学生用诗朗诵《少年中国说》，表达自己铭记责任的决心和信心！在杨琴老师带领下全体学生宣誓“成人誓”。

杨莉校长在致辞中表达了对同学们的祝贺，同时也强调：同学们要始于责任，立于担当，源于感恩，在于奋斗。把握青春这一大课题，认真思考和践行，让青春在新时代绽放异彩。

杨莉校长、施斌副校长、杨杰副校长和家委会代表为孩子们佩戴成人帽、赠送《中华人民共和国宪法》。

最后，同学们与父母手牵手，昂首阔步走过成人门。这一次跨越，意味着他们要肩扛梦想，超越前人的足迹，闯一条前所未有的路，做脱颖而出的强者。

绚丽少年 点亮未来

上海市民办盛大花园小学举行2023届毕业典礼

近日，盛大花园小学隆重举行了“绚丽少年，点亮未来”毕业典礼活动。当天，毕业的骊歌响彻盛大校园的每一个角落，全体学生在家长的陪伴下，走过长长的红地毯，在主题墙上留下了自己的签名。

典礼在欢快的铜管乐声中拉开序幕，学校王校长作了热情洋溢的毕业致辞，肯定了学生五年来的成绩，同时也表达了殷殷期盼，希望有理想、有本领、有担当的盛大学子们能志存高远、笃行不怠、积极乐观、珍爱生命，为学生指明了前行的方向，令全场为之动容。

随后，五年级学生向四年级的学弟学妹赠送了他们亲自编撰的《作文集》，老师们也将一本本回忆满满、制作精良的《毕业纪念册》赠送给每一位毕业生。之后，家长代表上台发言，将锦旗和鲜花献给学校的后勤工作人员和老师们，表达深深的感恩之情。

师生们精心编排的节目更将毕业典礼推向高潮：朗诵《铭记》演绎出从古至今的仁人志士为国家、为民族抛头颅、洒热血的慷慨激昂，表达吾辈当自强的觉醒，以及继先人鸿鹄之志，砥砺前行的少年志向；歌曲《陪我长大》、舞蹈《阳光下成长》、歌舞《把未来点亮》、《少年般绚丽》展现出红领巾少年的朝气蓬勃，用独特的方式表达对母校、老师、父母的感恩以及对未来的展望。节目表演过程中全员互动，点燃整个典礼会场。

最后，王校长和朱书记为每一位学生颁发毕业证书，毕业典礼在校歌《翱翔》中落下了帷幕。回望过去的五年，点滴的教诲和陪伴历历在目；展望辉煌的明天，绚烂的前程等着盛大学子去拼搏。临别依依，言语万千。愿2023届的绚丽少年牢记母校的诚挚祝福，带着师长的谆谆教诲，一路芳华，点亮未来！